

宝山镇大力倡树美德健康新生活,培育文明乡风

“小切口”撬动移风易俗“大提升”

深化移风易俗 倡树文明新风

□本报记者 王艺华
本报通讯员 胡颖

移风易俗是乡风文明的重要实现方式,也是乡村文化振兴的重要抓手。近年来,宝山镇坚持把推动移风易俗工作作为提升农村社会文明、加强农村精神文明建设、助力乡村振兴的重要举措,立足农民实际需求,挖掘内在潜质,倡树美德健康新生活,培育新时代文明乡风,为助力乡村振兴提供精神滋养。



宝山镇开展“文化进万家”活动,让移风易俗理念深入人心。

>>积分兑换<< 乡村治理主动参与

近日,宝山镇大崖自然村“德育乡村”门口熙熙攘攘,一大早就围满了前来进行积分兑换的村民。

“李婶儿,你这又是暖瓶,又是饼干的,兑换的东西可真不少!”“这你就知道了,李婶儿的闺女结婚,女方家不要彩礼,村里知道后一下子奖励了李婶儿家20分呢!”村民们纷纷夸赞道。

听到大家的夸奖,李秀红笑着摆摆手道:“都是孩子们自己商量好的,说现在社会上都流行文明婚礼、文明迎亲,俺也跟着时尚一把。”

为推动移风易俗工作与美德信用建设,宝山镇坚持把“德育乡村”作为调配资源、协调力量参与乡村治理的重要载体,通过覆盖式打造“德育乡村”共富驿站,以美德信用、积分激励双促进为抓手,细化健全“移风易俗+积分兑换”机制,完善《文明实践积分制管理制度》《文明实践积分制兑换办法》,把倡树美德健康生活、公益奉献、诚实守信、文明家庭创建等纳入日常表现积分,鼓励村民通过参与美德信用建设、邻里互助等获得积分,兑换日常用品和社会服务。

“不止文明婚礼,凡是提倡红白事简办、过年过节不铺张浪费的,我们都会给予积分奖励,激发村民参与移风易俗的主动性和积极性。”宝山镇大崖自然村党支部书记杨力表示。

>>志愿宣讲<< 文明新风吹进心间

“不攀比,不炫富;倒垃圾,不随意;讲科学,不迷信;砖瓦柴,摆整齐;修花草,环境美;讲诚信,倡和谐……”走进宝山镇各个村庄,倡导移风易俗的村规民约被制作成一张张海报,张贴在村内的公告栏里。

“请您签一份移风易俗承诺书,坚定做移风易俗的推动者,同时也希望您积极向身边亲朋好友宣传新时代文明实践新风尚……”在宝山大集,新时代文明实践志愿者正在向村民和商户们发放《宝山镇移风易俗承诺书》。此外,在各村新时代文明实践站内,志愿者为村民们详细讲解了村规民约、移风易俗典型案例和相关政策,号召大家共同参与文明乡风建设。

为大力弘扬勤俭节约的优良传统,倡导积极健康的生活方式,宝山镇大力开展社会宣传,充分发挥新时代文明实践所(站)、文化墙、村广播、村宣传栏等阵地作用,全面开展移风易俗政策和文明理念宣传活动。同时,充分发挥全媒体矩阵优势,运用微信公众号、视频号等新媒体平台,以图片、短视频、海报等多种形式,讲好移风易俗故事,有效扩大宣传覆盖面,提高群众的知晓率和参与率。目前,宝山镇已发放宣传单页500余张,开展宣讲20余场,覆盖村民2000余人。

>>送戏下乡<< 移风易俗“唱”进戏里

“走走走,去村广场看戏了,据说今天有新的小戏小品!”

“以前只是看电影,现在不仅有小品戏曲,还有各类文化活动,咱农村的文化生活也是越来越丰富了。”

……

把移风易俗唱进“戏”里,奏响乡风文明曲,是宝山镇丰富群众精神文化生活、创新宣传移风易俗的一大特色。近年来,宝山镇推出《说说彩礼那些事》《我们结婚了》等多个移风易俗类型小品,每年走进城区、村庄开展文艺巡演,引导大家自觉践行社会主义核心价值观。此外,在今年七夕佳节当日,宝山镇新时代文明实践所联合镇妇联策划开展“我们的节日·七夕”移风易俗宣讲倡议活动,宣讲员通过生动的案例,传递简约适度的婚俗理念,呼吁适婚青年树立正确的婚恋观,摒弃封建陋习。

今年以来,宝山镇已开展移风易俗“送戏下乡”“一年一村一场戏”20余场,举行新时代文明实践50余场,移风易俗开展效果得到显著提升。

“接下来,我们将以‘黄河大集’等多种平台为载体,不断创新‘五为’新时代文明实践形式,全面满足人民群众个性化、品质化、多元化的文化需求,在全镇营造‘深化移风易俗、倡树文明新风’的良好氛围。”宝山镇宣传统战委员王泓淇表示。

人居环境强示范,乡村颜值再提升

□本报记者 周莹

今年以来,张家楼街道按照“以点带面、串点连线、示范引领”的工作思路,确立寨里村为整治提升示范点,全面推进农村人居环境整治提升工作,建设宜居宜业和美乡村。

张家楼街道加大整治提升力度,开展“花园式村居”打造工程。西寨自然村在村道两侧种植百日草、格桑花等多种绿植,打造了一条“一路生花”的乡村小道;海龙自然村在204国道南侧沿线打造300米“蔷薇大道”;其他自

然村也积极利用闲置空间种植花草苗木,实现人居环境提质升级。

此外,组织开展垃圾分类工作,重点对村域生活垃圾、私搭乱建、河道沟渠杂物等进行清理和整治,并在全村设置20处“共享庭院”和“共享农机具存放处”,有效解决了柴草囤村、农机具乱摆乱放两大难题。

张家楼街道建立人居环境整治提升主体责任制,持续巩固推广示范点建设成效,示范带动其他村庄比学赶超、主动作为,进一步提升村容村貌,完善农村基础设施。街道还探索建立长效

管护机制,做好示范点后期维护管理工作。通过广播站、乡村群、走访入户等方式进行人居环境整治宣传,切实提高群众环保意识。同时,强化“村规民约”“门前三包”和“公益岗管理办法”等相关责任制度,动员党员干部、专业队伍和居民群众共同参与,形成强大合力,高效推进农村人居环境整治。

下一步,张家楼街道将继续深化农村人居环境整治示范点建设成果,不断巩固长效管护机制,进一步改善人居环境,积极建设宜居宜业和美乡村,全力构建“楼里”幸福圈。

◆ 辛安街道

草坪音乐节 唱出好日子

□记者 徐丽 报道

本报讯 为深化打造“淮·智享”文化品牌,点亮居民文化生活,近日,辛安街道淮河路社区联合西海岸新区市民文化中心(渭河路)文化馆,共同举办第一届草坪音乐节。

活动中,主持人现场邀请了几位小朋友,共同朗读了“朴里公约”,旨在弘扬友善和睦的社区精神,倡导文明行为。文化馆的工作人员演唱了《花开忘忧》《乌兰巴托的夜》等歌曲,为居民们带来了一场视听盛宴。此外,亲子互动游戏“你画我猜”也为音乐节增添了许多趣味,现场欢声笑语不断。

下一步,淮河路社区将全力打造社区党群服务中心文体活动阵地,持续加大群众服务资源投入,加强群众活动形式内容创新,加深同共建单位合作,进一步提升公共文化服务,赋能居民美好幸福生活。

◆ 灵珠山街道

征集“我想要” 暖“新”更暖心

□记者 刘宏超 报道

本报讯 近日,灵珠山街道祁连山路二社区联合共建单位灵珠碧乐汇,共同开展“党建引领聚合 同心共筑迎中秋”中秋节系列活动。

活动中,社区工作人员走访慰问了辖区老党员与独居老人,详细了解了他们的健康和生活情况,并将“爱心联系卡”交到他们手中,确保社区能够及时了解他们的困难,回应他们的诉求。此外,社区还举办了“红帆领航 新新向党”新业态新就业群体座谈交流会。社区党委书记为骑手代表们送上了节日的祝福和问候,并向他们征集了“我需要”“我想要”的诉求和心愿,进一步畅通新业态新就业群体的诉求表达渠道。

下一步,祁连山路二社区将持续开展形式多样的活动,不断引导新业态新就业群体主动融入到社区治理工作中来,切实打造“暖人心、聚人气、有温度”的温馨港湾。

◆ 薛家岛街道

义诊进社区 中秋送健康

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,薛家岛街道漓江社区联合薛家岛街道社会治理中心、爱尔眼科医院、坤昊口腔、和敬堂中医馆等单位,共同开展“义诊进社区 中秋送温暖”活动。

活动现场,爱尔眼科的医务人员为居民进行眼病筛查,针对老年人常见的白内障、青光眼等问题详细讲解发病原因,并向居民普及日常眼部护理知识;坤昊口腔的医护人员为居民们检查口腔健康状况,解答关于种植牙、镶牙等治疗咨询;和敬堂中医馆的医生为居民测量血压血糖,并通过“望、闻、问、切”,为居民制定个性化的治疗方案。